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匀变速直线运动的规律
【知识要点】

一、匀变速直线运动的规律

基本公式有四条：

  （1） 速度公式：vt=v0+at

（2）位移公式：s=v0t+
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（3）速度位移关系公式：vt2-v02=2as

（4）平均速度公式：
[image: image2.wmf]v

=
[image: image3.wmf]2

0

t

v

v

+


二．匀变速直线运动的几个重要推论

（1）做匀变速直线运动的物体，如果在各个连续相等的时间t内的位移分别为s1、s2、s3……sn，加速度为a，则△s=s2-s1 = s3-s2=……=sn-sn-1=at2
（2）做匀变速直线运动的物体在某段时间内的平均速度等于这段时间中间时刻的即时速度,即vt/2=
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。

（3）做匀变速直线运动的物体,在某段位移中点的即时速度等于初速度和末速度平方和一半的平方根,即vs/2=
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三、对初速度为零的匀变速直线运动中所涉及到的比例关系：
（1）把一段过程分成相等的时间间隔，则

①从运动开始算起,在t秒内、2t秒内、……nt秒内的位移之比为：

       d1：d2：d3……：dn=12：22：32……：n2

②从运动开始算起,在连续相等的时间内的位移之比为：

s1：s2：s3……：sn=1：3：5……：(2n-1)
③从运动开始算起,在t秒末、2t秒末、……nt秒末的速度之比为：

v1：v2：v3……：vn=1：2：3……：n
（2）把一段过程分成相等的位移间隔

①从运动开始算起,第一段位移末的速度、第二段位移末的速度……第n段位移末的速度之比为：v1：v2：v3……：vn=1：
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②从运动开始算起,通过连续相同位移所用时间之比为：

        t1：t2：t3……：tn=1：(
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四、匀变速直线运动的速度图象

  ⑴匀变速直线运动的v—t图象如图所示，其中A描述的是初速度为零的匀加速直线运动；B描述的是初速度为v1的匀加速度直线运动；C描述的初速度为v2的匀减速直线运动。

⑵速度—时间图象的斜率表示加速度。图中A和B的斜率为正，且速度也为正，所以表示物体作匀加速直线运动；C的斜率为负,而速度为正，所以表示C作减速直线运动。

⑶速度—时间图线与横轴t所围的面积表示物体运动的位移，时间轴上方所围的“面积”为正，时间轴下方所围的“面积”为负(对应物体作负速度的反向返回,即位移为负)。
五、对于匀变速直线运动的四条公式中应注意以下几点:

⑴匀变速直线运动中牵涉到的v0、vt、a、s、t五个物理量中，其中只有t是标量,其余都是矢量。一般情况下选取初速度方向为正方向.

⑵在解题过程中，运用变速运动的平均速度公式
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=s/t，这对任何运动都适用；而平均速度公式
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，只有匀变速直线运动中才能适用。

【典型例题】

[例1] 一物体做匀变速直线运动，某时刻速度大小为4m/s，1秒钟后速度的大小变为10m/s,在这一秒钟内该物体的 (    )
  A．位移大小可能小于4m               B．位移大小可能大于10m 

  C．加速度大小可能小于4m/s2           D．加速度大小可能大于10m/s2

[例2] 以v=36 km/h的速度沿平直公路行驶的汽车，遇障碍刹车后获得大小为a=4 m/s2的加速度。刹车后3 s内，汽车走过的路程为（     ）

A．12 m                





B．12.5 m

C．90 m                





D．126 m

[例3] A、B、C三个物体由同一地点同时出发向同一方向做直线运动,它们的速度图象如图所示,问:
(1)A、B、C各做什么运动,加速度各为多少?
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(2)20s末三个物体运动速度的大小关系如何?40s末速度关系又如何?

(3)P 点的物理意义是什么?

[例4] 如图所示,光滑斜面AE被均分成四段,一物体由A点静止释放，则(     )
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⑴物体到达各点速度之比vB：vC：vD：vE=1：
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⑵物体到达各点所经历的时间tE=2tB=
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tC=2tD/
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⑶物体从A到E的平均速度等于vB                               
⑷通过每一段时,其速度增量均相等

A．只有⑴          B．⑴⑵⑶         C．⑵⑷       D．⑶⑷                   

[例5]有一质点在连续12秒内做匀加速直线运动,在第一个4秒内位移为24m，在最后4秒内位移为56m，则质点的加速度大小为              m/s。

【当堂反馈】

1．甲、乙同时由静止从A处出发,沿直线AB运动，甲先以加速度a1作匀加速运动，经一段时间后，改以加速度a2作匀加速运动，到达B的速度为v ，乙一直以加速度a作匀加速运动，到达B的速度也为v，已知a1>a，则(     )

A．甲、乙可能同时到达B           

B．甲一定先到达B

C．经过AB中间任一点时甲的速度一定大于乙的速度

D．经过AB直线上某一点时，甲的速度可能小于乙的速度
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2．如图所示，水平传送带以不变的速率v 向右运动，将质量为m的物体A轻轻放在其左端，经t秒A的速度也变为v，再经t秒到达右端，则(     )

A．前t秒物体作加速运动,后t 秒物体作减速运动

B．A由传送带左端到右端的平均速度为3v/4
C．前t秒A的位移与后t秒位移之为1：2                           

D．后t秒内A与传送带间无摩擦力                                  
3．一匀变速直线运动的物体，设全程的平均速度为v1，运动中间时刻的速度为v2，经过全程位移中点的速度为v3，则下列关系正确的是（     ）

A．v1＞v2＞v3                




B．v1＜v2=v3

C．v1=v2＜v3                




D．v1＞v2=v3

4．物体由静止开始做直线运动,先匀加速运动了4s,又匀速运动了10s，最后匀减速运动了6s停止,共行进了1500m,求它在这段运动中的最大速度.

参考答案

【典型例题】

[例1]AD解： 第一种可能，若初速度和末速度在同一方向上，则有  
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第二种可能，若初速度和末速度方向相反，则有

a=
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[例2]B    （v=36 km/h=10 m/s，刹车时间为t=
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 s=2.5 s＜3 s，则汽车在3 s内的位移为s=
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[例3] （1）A做匀速直线运动，ａ＝0；B做匀加速直线运动，ａ＝1/6m/s2　　　　　　

C做匀加速直线运动，ａ＝1/3m/s2　　（2）Vａ＞VB＞VC, Vａ＜VB＜VC,(3)P点表示A、B、C三个物体速度相等

[例4]B

[例5]1m/s2（本题可以用基本的运动学公式求解，但显得复杂一些。运用后一时间间隔内的位移与前一时间间隔内的位移之差为一定值，即s2-s1=aT2，显得比较方便。这是实验中处理“纸带”加速度的最常用方法。）

【当堂反馈】

1． BC（作出两个运动过程的v-t图象即可看出）

2．BCD (物体A轻轻放在其左端后，在前t秒内作匀加速直线运动，当速度达到v后作匀速运动，再经t秒到达右端，故前t秒内的位移为vt/2，后t秒内的位移为vt，故全程平均速度为3v/4，B、C、D正确。)

3．C   根据匀变速直线运动的规律知，v1=v2，由v-t图象不难得出，无论物体做匀加速直线运动，还是物体做匀减速直线运动，位移中点的速度都比中间时刻的速度大，即v3＞v2（如图所示）

4．100m/s  （根据v-t图象的图线与横轴t所围的面积表示物体运动的位移，画出图象后即可求得。）
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